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 Kontakt: 
Nadační fond Adopce památek 
Anhaltova 956/2 
169 00 Praha 6 
IČO: 031 33 231 
zapsaná u Městského soudu v Praze, č. N 1142, dne 23.6.2014 
Číslo účtu: 266950054/0300 
 
www.adopcepamatek.cz 
info@adopcepamatek.cz 
t.: 777 343 064 
 

Členové sdružení: 
Ing. arch. Jiřina Vinterová……………předseda 
Ing. Marcela Dragová, MBA…………místopředseda 
Alena Vinterová……………………….člen 

 
Nadační fond byl založen v červnu roku 2014. Za úkol si dal dosahovat obecně prospěšných 

cílů, především v oblasti podpory kulturního dědictví, zachování drobné architektury v krajině, v péči 
o drobné nemovité památky, tradice a rozvoj duchovních hodnot. Účelem nadačního fondu je 
finanční, administrativní a stavebně-technická podpora vlastníků památek při obnově, renovaci a 
údržbě drobné sakrální a světské architektury v krajině. Zvláště těch památek, kterým by v nejbližší 
době hrozil totální zánik. Pod tuto obnovu spadají památky, které nejsou vedené jako národní kulturní 
památka, pouze výjimečně památky s tímto označením. Středem zájmu nadačního fondu jsou Boží 
muka, sochy a sousoší, kalvárie, křížky, smírčí kříže, kaple, zvoničky aj.  
Mezi tyto spadají také ty památky, které již byly zničeny, ale u kterých se dochovala taková 
dokumentace, která umožňuje jejich řádnou obnovu na původním místě. 

Drobné památky jsou neodmyslitelnou součástí české krajiny. Jejich původní funkci dnes zastupuje 
genius loci místa, funkce orientační i estetická nebo jsou to naše vzpomínky na minulost. Málokdo si 
pamatuje, proč zde jsou, kdo a proč je vytvořil a jaký v sobě ukrývají příběh i kolik pocestných jim 
svěřilo své starosti i radosti. Tito svědci času zde stojí od jara do zimy, skrápění deštěm, rozpálení v 
letním slunci, zasypaní v závějích sněhu. Zub času je nahlodává a oni se nemohou bránit. 

1. Základní informace o Nadačním fondu Adopce památek 

2. Historie a poslání nadačního fondu 
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Ve druhé polovině 20. století utržily památky v krajině velkou ránu, kdy se staly překážkou při 
rozorávání mezí a sítí cest, u kterých byly vybudovány. Nejeden křížek u cesty tak zaniknul pod koly 
těžké techniky. Pokud nezanikly úplně, vznikly takové paradoxy, kdy kapička u cesty najednou stála 
osamoceně uprostřed pole bez vazby na okolí. Od roku 1989 se situace značně zlepšila. Památky se 
opravují, ale stále zůstává mnoho těch, které unikají možnostem opravy. Jsou to především malé obce, 
které svým značně omezeným rozpočtem a složitou administrativou nedosáhnou na řádnou renovaci 
drobných památek na jejich území, i když by o jejich opravu velmi stály. Jsme to my, kteří se mohou 
zasloužit o to, aby dále byly neodmyslitelnou součástí naší domovské krajiny, abychom my 
nezapomněli, že ony jsou naším dědictvím minulosti, kterou potřebujeme pro vlastní budoucnost a 
identitu. 

 

V roce 2022 jsme pokračovali v rozpracovaných projektech především v oblasti Orlických 
hor a v jižních Čechách. 

Kalvárie Neratov (okr. Rychnov nad Kněžnou) 
Sousoší Panny Marie v Nebeské Rybné (okr. Rychnov nad Kněžnou) 
Doplnění figur Krista na kamenné kříže v Záhoří (okr. Písek) 

 

Nově zařazené projekty obnovy drobné architektury pro rok 2023 

Kamenný kříž u Liberka (okr. Rychnov nad Kněžnou) 
Litinový kříž na kamenném podstavci mezi Mladčí a Chudobínem (okr. Olomouc) 

 Restaurování kalvárie v Neratově 
Obec:   Bartošovice v Orlických horách  
K. ú.:  Neratov v Orlických horách 
Kraj:  Královehradecký 
Okres:  Rychnov nad Kněžnou 
GPS:  N 50°12.928', E 16°32.462' 
 

Původní stav 
Vlastní kříž s figurou ukřižovaného Krista byl značně mechanicky poškozený, v havarijním stavu. 
Toto poškození bylo v minulosti nevhodně zajištěné – kříž je „svázaný“ ocelovými pásy, které jsou 
již také zkorodované a mají za následek destrukci kamenného materiálu. Zakončení levé části 
vodorovného břevna již dříve odpadlo. Kříž včetně podstavce je značně nakloněný dozadu. Z tohoto 
důvodu také zřícení celého kříže na zem představuje reálnou hrozbu. 
Kovové doplňky – hřeby na figuře Krista a svatozáře se do současnosti dochovaly silně 
degradované. Sousoší také v dané lokalitě tvoří významný krajinotvorný prvek. 

Nový stav 
Památka se nacházela v havarijním stavu. Celá památka byla rozebrána a jednotlivé kusy (kříž 
s figurou Krista, figury Panny Marie a sv. Jana, podstavec) byly přepraveny do dílny restaurátora. 
Zde byly odstraněny zkorodované ocelové spojovací prvky pásoviny, šrouby, čepy a kramle a 
zhotoveny nové spojovací prvky z nerezové oceli. 

3. Aktivity v roce 2022 
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Povrch kamene byl citlivě očištěn od usazených nečistot, mechů a lišejníků, zároveň byly zachovány 
zbytky dochované polychromie. 
Byly zhotoveny chybějící partie kříže z přírodního pískovce, slepený prasklý kříž a přilepeny 
doplňky. 
Chybějící partie figury Krista byly sochařsky rekonstruovány. Předloktí pravé horní končetiny a celé 
levé horní končetiny. Zrestaurované části byly zpět osazeny na podstavec.  

Historie 
Dohledáno v okresním archivu. Na 3 dohromady 2 stopy vysokých stupních stojí podstavec 1 sáh 
vysoký, který nese 7 stop vysoký kříž. U kříže stojí ještě vpravo bolestná Matka Boží a vlevo Marie 
Kleofášova. Zpodobnění také neobsahuje nic pohoršlivého. Na podstavci je vepředu srdce vytesané 
pro lampu a okolo tohoto srdce je nápis: CRUX SALVE SPES UNICA GENTIS ET MUNDI . 
Zezadu je nápis: CRUCIFIXo POSUIT ANTONIUS BÖHM BERNVALDÃ., tyto chronografy 
uvádějí roky 1783 a 1784. Podnětem k pořízení tohoto kříže bylo, že manželka pořizovatele, která 
mu hospodářství přinesla věnem, po něm žádala, aby zato podpořil a zanechal nějakou zbožnou 
památku. Stav tohoto kříže, který lidé nazývají Böhmův kříž, je celkem dobrý. Stojí na pozemku 
Josefa Böhma, sedláka v Neratově č. 3, pod pěší cestou, která vede vesnicí nahoru. Pořizovatelem 
byl Anton Böhm, sedlák v Neratově č. 3. Nemá žádný fond na údržbu a také k tomu není nikdo 
zavázán; pokud by však bylo třeba něco opravit, měl by to udělat vždy současný majitel, s čímž 
také ten nynější souhlasí. Poznámka po straně: V létě roku 1935 nechali bratři Josef Böhm vrchní 
strážmistr v R. a Rudolf Böhm majitel statku v Neratově č. 3, tento kříž na památku své zemřelé 
matky Anastasie Müller, která zemřela na podzim roku 1934 a byla prezidentkou katolického 
německého svazu žen – nákladem přes 700 Kč opravit a 4. 8. 1935 ho místní farář posvětil. 

 
Nadace OF podpořila opravu částkou 30 000 Kč.  

 

Nadační fond zajistil provedení opravy. Ze 70% zaštítil opravu NF, 30% spoluúčastí se finančně 
podílel vlastník – městys Bartošovice v Orlických horách. 

 
Celková částka vynaložená na opravu: 138 000 Kč 
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FOTODOKUMENTACE PŮVODNÍHO STAVU 
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FOTODOKUMENTACE NOVÉHO STAVU 
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Restaurování sousoší panny Marie s dítětem v Nebeské Rybné 
Obec:   Rokytnice v Orlických horách 
K. ú.:  Nebeská Rybná 
Kraj:  Královehradecký 
Okres:  Rychnov nad Kněžnou 
GPS:  N 50°11.926', E 16°25.829' 
 

Původní stav 
Vlastní socha Panny Marie včetně figury dítěte Ježíš byla značně mechanicky poškozená. 

Figura Panny Marie byla v partii nohou prasklá. K tomuto poškození došlo v minulosti 
pravděpodobně v důsledku působení koroze ocelového čepu, vzájemně fixujícího sochu k podstavci. 
Posléze byla socha značně neodborně a jen částečně opravena – plyntus byl svázaný ocelovým pásem. 
Tento spojovací prvek působil na památce z vizuálního hlediska rušivě a zajištění bylo nedostatečné. 
Pád skulptury na zem a další vážné poškození bylo jen otázkou času. Sousoší vykazovalo i další větší 
i drobnější mechanická poškození. Figura dítěte Ježíš měla ulomenou část pravé nohy. Tento 
fragment se nedochoval. Profilace podstavce byla otlučená. Absence části postavy malého Ježíše 
značně snižovala estetickou i duchovní hodnotu díla. Na památku působily i další degradační procesy 
a poškození. Statika byla narušená, celý objekt - podstavec včetně sochy Panny Marie se značně 
nakláněl k pravé straně. 

Kovové doplňky - atributy byly rovněž vážně poškozené. Povrch kamene byl znečištěný 
mikrovegetací, která svým kořenovým systémem narušovala strukturu kamene. Tato poškození a 
degradační procesy měly za následek ztrátu původní hmoty kamene a tím i originální sochařské 
modelace i ostatních autentických výtvarných prvků díla (polychromie atp.) a postupně vedly k 
zániku této památky. Z výše uvedeného je zřejmé, že stav objektu bylo nutné klasifikovat jako 
havarijní.  

Tato památka je příkladem kvalitní uměleckořemeslné kamenosochařské tvorby v tomto 
regionu a je zároveň dokladem duchovního života lidu zdejšího regionu z poloviny 18. století. Sousoší 
také v dané lokalitě  tvoří významný krajinotvorný i uměleckohistorický prvek a rovněž dotváří obraz 
místní historie.  
Na čelní straně podstavce je vysekaná kartuše s vysekaným nápisem – mariánský monogram, 
obsahující písmena jména Maria. Nad monogramem je umístěné písmeno S. – Sancta – Svatá. Pod 
kartuší je umístěný nápis v latinském jazyce tohoto znění: 

„ORA: 

PRONOB 

IS:“ 

Celý nápis tedy v překladu znamená: „Svatá Maria Oroduj za nás.“ 

Na čelní ploše je také vysekaná datace vzniku památky: „1757“ 

 
Včasný odborný restaurátorský zásah byl tedy nutný pro zachování této hodnotné sochařské 

kulturní památky a povede k její rehabilitaci 
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Nový stav 
Povrch kamene byl citlivě očištěn od usazených nečistot, ale dochované zůstatky polychromie 

byly zachovány. 
Šetrně byly sejmuty nevhodné a dožívající pozůstatky tmelení a spárování a nahrazeny novými. 
Zkorodované ocelové kotvící prvky (kramle, čepy) byly vyjmuty a nahrazeny nerezovou ocelí. 
Byly slepeny prasklé partie sousoší, přilepeny ulomené fragmenty. Nedochované části byly nově 
vymodelovány z umělého kamene, který se barevností a strukturou přizpůsobil původnímu materiálu. 
Lokálně byly provedeny lazurní barevné retuše a barevně zvýrazněno písmo. 
Nově byly zhotoveny kopie svatozáří podle dochovaných zbytků a pozlaceny plátkovým zlatem 
ryzosti 24 karátů. 
 

Historie 
Sochu nechal zbudovat roku 1757 Gotfried Leder, datace renovovace na podstavci: v roce 

1859, podruhé M.J. Diwischkem v roce 1933. Další renovace sochy Matky Boží proběhla v roce 
1893 štafírem  Bonaventurou  Müllerem na náklady majitelů čp.51 - Antona a Josefy Lederových. 
Ti také žádali, aby sochu farář po svém návratu z lázní vysvětil. Tak se stalo na svátek Matky Boží 
Bolestné 7.9. odpoledne "za nádherného počasí a účasti velkého počtu lidí, jaký je jen zřídka vidět 
při takovýchto příležitostech.  Protože farář při každé z těchto pěti soch (pozn.autora - renovace a 
nové sochy zřízené v roce 1893) držel řeč, měli nejlepší důkaz, že jeho dřívější chrapot i 
jeho             zdraví se zlepšilo, za což on a jeho farníci Marii Pomocné mohli poděkovat." 

 

Pamětní kniha farnosti Nebeská Rybná, 1837-1983, uloženo SokA Rychnov nad Kněžnou,s.202 
 

V okresním archivu byla dohledána zmínka o sousoší. 1757, 9.10. byla vysvěcena socha Svaté 
Matky Boží na poli Gottfrieda Lederera, zahradníka z Rybné, tehdejším farářem Antonem Králem. 

 

Nadace OF podpořila opravu částkou 30 000 Kč.  

 
Celková částka vynaložená na opravu: 72 450 Kč 
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FOTODOKUMENTACE PŮVODNÍHO STAVU 
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FOTODOKUMENTACE PO OPRAVĚ 
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Doplnění soch Krista na kříže 
Obec:   Záhoří 
Okres:  Písek 
GPS:  N 49°21.111', E 14°12.285', N 49°20.840', E 14°14.261' 
 

Popis opravy 
Oba kříže se nachází v extravilánu obce u místních komunikací. Kříže jsou vytesány ze žuly a byly 
v dobrém technickém stavu, který nevyžadoval opravu. Chyběly ale sochy Krista a nápis INRI. 
V restaurátorské dílně jsme nechali vyrobit figury Krista, nápisy a nechali na kříže osadit. 

FOTODOKUMENTACE PŮVODNÍHO STAVU 
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FOTODOKUMENTACE PO OPRAVĚ 

 



 
20  Výroční zpráva 2022, NF Adopce památek 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
21  Výroční zpráva 2022, NF Adopce památek 

 

 

 

 

Restaurování kříže u Liberka 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. Připravované aktivity pro rok 2023 
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Restaurování kříže mezi Mladčí a Chudobínem 
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Nadační fond je nezisková organizace neziskového charakteru, která využívá finanční zdroje 

dárců k naplňování cílů. Rok 20202 byl důležitý především k řádnému pokračování a rozvoje 
nadačního fondu. Nejdůležitější aktivitou bylo jako v předešlých letech navázání komunikace 
s příslušnými místními úřady a vlastníky, kteří mají ve vlastnictví památku určenou k rekonstrukci a 
restaurování.  

Celkový výsledek hospodaření za rok  2022 

Náklady na hlavní činnost celkem  385 014 Kč 

Výnosy celkem    428 341 Kč, především z darů přispěvovatelů 

Zisk     43 327 Kč 

 

Tímto všem dárcům děkujeme a ubezpečujeme je, že všechny jejich dary budou vynaloženy 
na účel obnovy drobné architektury v krajině. 

  

Výroční zprávu zpracovala: Ing. arch. Jiřina Vinterová 

11.3.2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 1 – účetní rozvaha s přílohou 

 

4. Hospodaření nadačního fondu Adopce památek v roce 2022 



ROZVAHA
ve zkráceném rozsahu
ke dni: 31.12.2022
(v celých tisících Kč)
IČ: 03133231

Název a sídlo účetní jednotky
Nadační fond Adopce památek 
Anhaltova 956
Praha 6
16900

pro nevýdělečné organizace

Právní forma účetní jednotky: NADAČNÍ FOND
Sestaveno dne: 16.6.2023

Předmět podnikání účetní jednotky: Činnosti ostatních organizací sdružujících osoby za účelem prosazování společných zájmů

Označení Stav k prvnímu dni účet. období Stav k poslednímu dni úč. obdobíČíslo
řádku

AKTIVA

a b c 1 2

A. Dlouhodobý majetek celkem             (A.I. + A.II. + A.III. + A.IV.) 01 0 0

A.I. Dlouhodobý nehmotný majetek celkem 02 0 0

A.II. Dlouhodobý hmotný majetek celkem 10 0 0

A.III. Dlouhodobý finanční majetek celkem 21 0 0

A.IV. Oprávky k dlouhodob. majetku celkem 28 0 0

B. Krátkodobý majetek             celkem (B.I. + B.II. + B.III. + B.IV.) 40 394 465

B.I. Zásoby celkem 41 0 0

B.II. Pohledávky celkem 51 30 0

B.III. Krátkodobý finanční majetek celkem 71 364 405

B.IV. Jiná aktiva celkem 79 0 60

AKTIVA CELKEM                                                            (A. + B.) 82 394 465

Označení Stav k prvnímu dni účet. období Stav k poslednímu dni úč. obdobíČíslo
řádku

PASIVA

a 43b c

A. Vlastní zdroje celkem                                                (A.I. + A.II.) 01 375 447

A.I. Jmění celkem 02 292 321

A.II. Výsledek hospodaření celkem 06 83 126

B. Cizí zdroje celkem                             (B.I. + B.II. + B.III. + B.IV.) 10 19 18

B.I. Rezervy celkem 11 0 0

B.II. Dlouhodobé závazky celkem 13 0 0

B.III. Krátkodobé závazky celkem 21 19 18

B.IV. Jiná pasiva celkem 45 0 0

PASIVA CELKEM                                                            (A. + B.) 48 394 465

Osoba odpovědná za účetnictví (jméno a podpis)
 
Jiřina Vinterová

Osoba odpovědná za účetní závěrku (jméno a podpis)
 
Jiřina Vinterová

Tel.: Linka: 

Podpisový záznam statutárního orgánu účetní jednotky nebo
podpisový záznam fyzické osoby, která je účetní jednotkou

Vytvoreno v programu FORM studio - www.kastnersw.czˇ



Příloha v účetní závěrce vyhl. č. 504/2002 Sb.

Název a sídlo účetní jednotky
Nadační fond Adopce památek 
Anhaltova 956/2, 16900 Praha 6

IČ: 03133231
Zapsána u: N 1142 vedená u Městského soudu v Praze 
Zapsána do OR dne: 23.6.2014
Právní forma: nadační fond
V likvidaci: Ne
Předmět podnikání: Činnosti ostatních organizací sdružujících osoby za účelem prosazování společných zájmů
Rozvahový den: 31.12.2022
Okamžik sestavení účetní závěrky: 16.6.2023
Spisová značka: N 1142

Údaje o účetní jednotce

Použité obecné účetní zásady a metody
Účetní zásady

Účetnictví je vedeno v soustavě podvojného účetnictví, dle vyhlášky č. 504/2002, pro
účetní jednotky, u kterých hlavním předmětem činnosti není podnikání.

Účetní metody

1) Dlouhodobý majetek
Účetní jednotka neeviduje žádný dlouhodobý majetek.
 
2) Zásoby
Účetní jednotka neeviduje žádné zásoby.
 
3) Pohledávky a závazky
Jsou evidovány v nominální hodnotě.
 
4)Průměrný přepočtený stav zaměstnanců: 0

.............……………………………………..

Podpisový záznam statutárního orgánu

.............……………………………………..

Podpisový záznam účetní jednotky

Vytvoreno v programu FORM studio - www.kastnersw.czˇ
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